



内外贸并进 畅通双循环

——前三季度河北新数据新看点④

今年截至9月底 全省公共资源交易 成交额2648.17亿元

□河北日报记者 冯阳

在全球疫情尚未得到有效控制的背景下,全球贸易遭遇“寒流”。不久前,省统计局发布的河北前三季度外贸成绩单,却释放出十足暖意:进出口总值3109.5亿元,同比增长4.8%。其中,出口总值1767.2亿元,增长0.9%;进口总值1342.3亿元,增长10.4%。

今年以来,面对全球贸易的不利影响,我省外贸企业主动求变,在开拓国际市场的同时瞄准国内市场,实现“两条腿走路”,两个市场共同发展。省委、省政府积极谋划、及时部署,出台推进落实稳外贸各项政策,推动外贸企业转型发展,助力其融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

双循环推动外贸企业可持续发展

10月27日21时,石家庄市国富大厦7楼灯火通明,噼里啪啦的电脑按键声此起彼伏。这里是三夏钢铁天猫旗舰店的运营部门,工作人员正在为即将到来的“双十一”加班加点。

疫情发生以来,三夏钢铁有限公司生产的铸铁产品,不仅出口量不降反增,而且国内市场也持续走红。前三季度,企业销售收入达42452万元,其中国内销售收入达8910万元,同比增长53.24%。“过去企业偏重于外销,现在更体会到内外贸平衡才是抵御市场风险的最优选择。”该公司董事长韩光辉表示。

受疫情在全球蔓延的影响,海外需求萎缩,而我国已进入高质量发展阶段,人民对美好生活的要求不断提高,

超大规模内需市场已经成为我国经济发展显著的比较优势。更多像三夏钢铁一样的河北外贸企业主动融入国内大循环,挖掘内需潜力,促进国内消费提质升级。

在河北省进出口商会对100家生产型外贸企业所进行的调研中,近七成企业选择了内外贸结合的方式开拓市场。其中,通过电商模式进行出口转内销的企业接近四成。

眼睛向内的同时,不少以内销为主的企业开始放眼海外市场。

石家庄禾栢生物技术股份有限公司,主要从事临床体外诊断行业即时检测(POC)仪器和试剂的研究开发、生产销售和相关服务。近两年,企业开始进军海外市场。新冠肺炎疫情暴发后,企业加快研发,以多种产品助力疫情防控,进一步打开海外市场。今年前三季度,企业出口额持续攀升,较去年同期实现了4倍增长。

据统计,1至8月,与疫情相关的医疗物资出口成为新增长点,河北省出口的口罩、医药材及药品、医疗仪器及器械分别增长9.8倍、20.7%和2倍。

得益于中国率先复工复产,中国制造产品的大量出口,保障了国际市场供给。同时,强劲的内需市场也展现出极大活力,为全球经济复苏作出贡献。

9月22日,满载着41个集装箱的中欧班列停靠在石家庄站。这趟专列从白俄罗斯中白工业园发出,到达石家庄后,所装载的葵花籽油、酒水饮料、糖果等商品很快被摆上超市的货架,为百姓购物提供更多选择。

运营此趟中欧班列的泰通国际运输有限公司,今年8月还增开了“中国—东盟多式联运国际班列”,两趟班列均

实现了常态化运行。今年以来,货运量达到2万余吨。

满载货物行进在铁轨上的中欧班列,为国内国际两个市场的货品流通搭建了平台,也成为我省贸易蓬勃发展的生动注脚。

省商务厅厅长张锋表示,从前三季度的情况看,河北外贸逆势上扬,实现全面增长,发展情况好于预期。特别是6月以来,河北外贸出口实现由负转正,扭转了前5个月下降的局面。这些数据充分表明,在疫情背景下,我省市场在加速主动转型,经济依然充满韧性和活力。

助力外贸企业拓展双循环广度和深度

出口转内销,不是产品、市场的简单“搬家”,而是要抓住国内促消费、扩内需的机遇,统筹做好国内国际两个市场,实现内外贸一体化。省商务厅等相关部门积极谋划,推动外贸企业转型发展。

8月12日至16日,石家庄市举办全省首场外贸出口转内销展销会,近百家外贸企业携2000多种出口商品参展。

河北省盛日进出口贸易有限公司便是参展企业之一。他们带来了多个品类的烹饪厨具,并现场烹饪美食。参展期间,企业销售额近10万元。通过展销会,他们进一步提升了在本地市场的知名度,并为其网上商店和线下门店引流。该企业总经理廉立涛说:“展销会如同及时雨,缓解了企业外贸受阻的压力,提振了员工士气,也坚定了企业开拓国内市场的信心。”

本次展销会5天累计成交(意向)额3296万元,其中网上渠道实现销售额

262万元。

今年以来,我省不断加大政策支持力度,创新监管服务模式,积极推动企业参与双循环,更好利用国际国内两个市场、两种资源,实现结构更加科学的可持续发展。

8月31日,省政府办公厅印发《河北省支持出口产品转内销的若干措施》,从降低出口转内销市场准入门槛、强化出口转内销融资服务等方面出台16条政策举措,支持适销对路的出口产品开拓国内市场。

省商务厅还实施了“金融护航”“信保护航”“法律护航”“线上免费培训护航”等4个稳外贸专项行动。截至8月底,累计为企业发放政策性专项贷款113亿元,解决融资需求531.88亿元,提供授信支持300多亿元。推动企业在继续参与外循环的同时,不断拓展参与内循环的广度和深度。

政策“添把火”,企业“加把力”。“客户可以进入惠达VR展厅,进行沉浸式体验。”在刚刚结束的秋季外交会上,唐山惠达卫浴公司邀请了100多位客户进入直播间开展“云洽谈”。

目前,惠达卫浴正在通过推出智能化产品、改造数字化车间、提升数字化营销能力等创新举措,加力修炼内功,提升竞争力。公司副总经理邢锦荣表示,在外循环方面,将不断拓展多元化市场,拓宽需求来源;在内循环方面,将深挖内需潜力,特别是瞄准老旧小区改造需求,提供适销对路产品。

顺应新发展格局要求,越来越多河北企业直面未来挑战,走好提质创新之路,立足全球价值链比较优势,在国际市场锤炼成熟的外贸产能,在国内市场开拓更为广阔的发展空间。

我省建立完善清理和规范招标投标长效机制

每三年至少清理一次招标投标规定

河北日报讯(记者解楚楚)近日,省政务服务办、省工信厅等八部门联合修订发布《河北省关于建立清理和规范招标投标有关规定长效机制实施意见》,多措并举维护招标投标法律制度的统一,营造公平竞争的市场环境。

建立定期清理机制。《实施意见》明确了清理范围,包括本省行政区域内县级以上地方政府及其招标投标指导协调部门、行政监督部门制定的所有涉及招标投标管理的规章和规范性文件。符合法律法规规定,适应经济社会发展和社会公共利益转变要求的,可以保留;部分内容不符合法律法规规定,不适应经济社会发展和政府职能转变要求的,应当进行修改;主要内容不符合法律法规规定,不适应经济社会发展和政府职能转变要求的,

或者已经被新制定的有关规定替代的,或者规定事项已经完成的,或者已经超过有效期限的,应当废止或宣布失效。坚决纠正违法设置审批事项和收费项目、以备案名义变相实施审批、干预交易主体自主权的行为。省政务服务办会同其他有关部门,每三年至少组织一次招标投标规定清理工作。

实行目录管理制度。《实施意见》提出,省政务服务办对全省经清理后拟保留的招标投标规定进行汇编,拟订目录,并在省政务服务办门户网站进行公示,公示时间不得少于20个工作日,以便市场主体、社会公众在公示期间提出异议或补充完善建议。省政务服务办对全省范围内招标投标有关规定实行统一的目录管理,未列入目录的有关规定,一律不得作为行政监管的依据,市场主体有权拒绝执行并向有关部门投

诉举报。招标投标规定目录实行动态管理。有关招标投标行政监管部门将新制定或修改的招标投标规定目录报送省政务服务办,由省政务服务办进行汇编,形成全省更新后的统一的招标投标规定目录,通过省政务服务办门户网站向社会公布实施。

推进信息公开制度。《实施意见》指出,县级以上招标投标行政监管部门新制定或修改招标投标规定的,应当在本部门门户网站、有关招标投标行政监督平台和本级公共服务平台向社会公开征求意见,征求意见时间不得少于20个工作日,并做好意见整理和反馈。县级以上招标投标行政监管部门应当依据统一的招标投标目录,编制本部门现行有效的招标投标规定目录,连同文件全文在本部门门户网站、有关招标投标行政监督平台和公

共服务平台、统一规范的公共资源交易平台向社会公开。县级以上招标投标行政监管部门应当在本部门门户网站、有关招标投标行政监督平台,以及公共服务平台建立清理招标投标有关规定的投诉举报渠道,便于市场主体以及社会公众在线提出咨询和有关意见建议。

此外,县级以上招标投标行政监管部门应当对实施超过三年的招标投标规定组织后评估,鼓励委托有关行业协会、咨询机构、科研院校等社会组织对招标投标规定进行第三方评估,并及时根据评估情况对有关规定进行修改完善。

《实施意见》自2020年10月1日起施行,《河北省关于建立清理和规范招标投标有关规定长效机制实施意见》(冀发改法规[2016]230号)同时废止。

河北日报讯(记者董琳琳)10月28日至11月1日,副省长徐建培视频调度中高风险地区来冀返冀人员排查检测工作

时强调毫不放松地抓好中高风险地区来冀返冀人员排查检测工作

加强对重点部位和重点人群的监测力度,关注突发情况,确保稳妥应对。增强底线思维,补齐补足各项工作短板,做细做实各项防控措施,做好做好各种准备,全力维护社会安定。

徐建培强调,常态化疫情防控下,各地要高度重视民办教育工作,抓重点,补短板,不断强化民办学校监督管理,加强学生心理健康疏导,切实保证师生的身体健康和生命安全。各环节相关部门要压实各个环节责任,加强冷链食品追溯管理,严格落实冷链食品各环节防控措施,最大限度减少冷链食品风险,做好应急处置准备,确保一旦发现疫情能够快速响应、精准管控。

前三季度 我省河道生态补水 近25亿立方米

河北日报讯(通讯员任树春 记者赵红梅)从省水利厅获悉,今年前三季度,我省统筹调度引江水和本地水库水,累计向漳沱河、滏阳河、北拒马河等28条河流开展了生态补水,补水总量近25亿立方米,形成有水河长超过1600公里。

为保障河道补水工作的顺利实施,今年以来,我省下大力持续推进河道清理整治。上半年,对流域面积50平方公里以上的1386条河道,统一组织进行了清淤疏浚、河槽规整。9月下旬开始,我省再次开展河湖清理整治集中攻坚行动,以可

我省无新增新冠肺炎确诊病例

河北日报讯(记者董琳琳)记者从省卫生健康委获悉,10月31日0—24时,河北省无新增报告新型冠状病毒肺炎确诊病例,无新增死亡病例,无新增疑似病例,无新增无症状感染者。截至10月31日24时,河北省现有确诊病例8例(境外输入),累计治愈出院病例359例(含境外输入26例),累计死亡病例6例,累计报告本地确诊病例339例、境外输入病例34例。尚在医学观察无症状感染者16例(境外输入)。

定州市政协副主席、党组副书记刘立军涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

河北日报讯(记者卢旭东)11月1日,省纪委监委网站发布消息,定州市政协副主席、党组副书记刘立军涉嫌严重违纪违法,主动投案,目前正接受省纪委监委纪律审查和监察调查。

打造国家药用植物园体系“龙头园”

近日航拍的安国市现代中药农业园区。占地3000亩,种有600余种中药材的安国市现代中药农业园区,是以中药材植物研发、培育、种植、观赏、科普为核心,以中医药文化展示、传承为重点,以中医药健康旅游为特色的游览示范区。今年,安国市与中国医学科学院药用植物研究所合作共建,利用3—5年将该园区打造成国家药用植物园体系“龙头园”,为未来构建“世界药用植物园”夯实基础。

河北日报记者 赵永辉摄



我省开通12种医保网上掌上缴费渠道

河北日报讯(记者霍相博)记者从日前召开的全省全面推进基本医疗保险全民参保计划工作电视电话会议上获悉,自国地税征管体制改革以来,我省税务系统不断创新征管模式,推进业务协同、健全信息共享、提供便民服务,圆满完成了医疗保险费征缴划转任务。

打造征缴管理新格局。省税务部门会同医保部门围绕业务、系统、服务三大领域开展深度合作,对职工(含灵

活就业人员)医疗保险费推行“医保核定、税务征收”征缴模式,对居民医疗保险费推行“缴费人自主申报、税务部门征收”征缴模式,保障了征缴过程平稳有序,实现了缴费人“无感过渡”。

开启业务协同新阶段。省税务部门会同医保部门分险种梳理完善征缴业务规程,对职工个人、新生儿、大学生等重点人群征收政策以及部门业务衔接作出规范,进一步压缩办理时限,提

高协作效率,确保缴费人及时享受政策待遇。特别是在参保扩面工作中,立足发挥税收数据优势,开展税费分析比对,定期向医保部门传递正常纳税但尚未参保缴费的有关情况,全力配合推进职工医保应保尽保、全员参保。

健全信息共享新机制。积极推进系统互联、数据互通,省税务部门完成了由新、老两套征管系统并行向全险种上线“金税三期”征管系统标准版的转

换,并与医保部门共同搭建“医保信息共享平台”,从缴费人参保登记、到申报缴费、再到待遇享受,实现了全流程、全业务链条的线上数据交互,强化了提高基本医保参保缴费质效的支撑和保障。

构筑便民缴费新体系。以“为缴费人服务、让缴费人满意”为目标,大力推广税银协作和线上缴费,开通了电子税务局、微信、支付宝、云闪付等12种网上、掌上缴费渠道,与25家银行和金融机构联网合作,全面实现了“一站办”和“非接触”式医保缴费。2019年,全省累计征收职工基本医疗保险费503.8亿元,同比增收80.9亿元,增长19%。